

# 武夷山国家公园发现2个大型真菌新物种



新华社电 记者日前从福建省农业科学院食用菌研究所获悉,该所联合江西农业大学、海南师范大学、生态环境部南京环境科学研究所等单位,在武夷山国家公园发现2个大型真菌新物种——双孢小蘑菇和霜盖拟疣柄牛肝菌。相关研究成果已于近期分别发表在权威期刊《菌物检索》和《植物分类学》。

据了解,双孢小蘑菇为小蘑菇属真菌。与蘑菇科其他类群相比,该属

物种的子实体普遍较小,样本采集、处理和观察难度较大,因此被研究和认知较晚,属内物种最近半个多世纪才被集中发现和描述。此次发现的双孢小蘑菇,因绝大多数担子产两个孢子而得名。

福建省农业科学院食用菌研究所所长曾辉介绍,虽然小蘑菇属物种个头较小,难以作为食用菌加以利用,但它们作为根际真菌,对植物次生代谢产物积累具有重要影响,如某些种类可显著

促进药用植物体内芳香成分的积累,有着潜在开发空间。

霜盖拟疣柄牛肝菌则为拟疣柄牛肝菌属真菌,命名源自其独特的形态特征:菌盖表面红褐色,上覆一层薄薄的白色粉霜,菌柄表面密覆浅褐色、褐色至红褐色的鳞片,菌盖表皮的菌丝上部分比较纤细,下部分则较粗大。

海南师范大学生命科学学院教授曾念开介绍,作为一种外生菌根真菌,霜盖拟疣柄牛肝菌能与壳斗科植物形

成共生关系。这种互惠共生的特性使其在生态系统中扮演着重要角色,也为研究菌根真菌与植物的生态互动模式提供了一条新线索。

武夷山国家公园横跨福建、江西两省,生物资源丰富、生物多样性富集,保存着世界同纬度带最完整、最典型、面积最大的中亚热带原生性森林生态系统。近年来,武夷山国家公园已发现雨神角蟾、福建天麻、武夷林蛙、多形油囊蘑等多个新物种。

## 多重用药 擅自加药 轻信偏方 当心引发药物性肝损伤

近一个月来,厦门大学附属中山医院接连收治3例用药不当导致肝脏受损的患者。专业药师提醒,多重用药、擅自加药、轻信网络“万能方”不可取。

王先生因感冒反复发热,先后服用了阿咖酚散、奥司他韦胶囊、吗巴洛沙韦片,4天后,他因恶心腹胀入院治疗。郑先生因感冒服用“999感冒灵颗粒”,服药期间每天喝40度白酒2两至3两,4天后出现呕吐、食欲减退,因而住院。陈女士因头晕服用养血清脑丸(中成药),一段时间后因急于摆脱疾病的折磨,她自行更改用药频次,由原先的一天1次、一次1袋,改为一天2次、一次1袋,随后逐渐出现眼黄、肤黄、尿黄、食欲差等症状,被收入

院治疗。这3位患者均被诊断为药物性肝损伤,其中陈女士丙氨酸氨基转移酶ALT高达1179.3U/L、天门冬氨酸氨基转移酶AST高达997.1U/L,肝损伤严重程度达到3级。

厦门大学附属中山医院林小青药师表示,多种感冒药连续使用、用药期间饮酒、未遵医嘱自行调整药量的患者屡见不鲜,不当用药让肝脏“伤痕累累”,引发药物性肝损伤。肝脏是人体重要的代谢器官,大多数药物需要经过肝脏代谢后,才能排出体外。药物性肝损伤,是指由化学药品、生物制品、中成药,以及中药材、天然药物、保健品、膳食补充剂等产品,或其代谢产物乃至其辅料、污染物、杂质等所导致

的肝损伤。药物性肝损伤可发生在无肝病史的健康人身上,也可发生在有基础疾病史的人身上;可发生在用药超量时,也可发生在正常用量时;可毫无征兆地发生,也可能伪装成“疲劳乏力”“胃口差”等普通症状,甚至可引发肝衰竭危及生命。

当前,我国引起肝损伤最常见的药物有传统中药/中成药(如何首乌、雷公藤等),抗结核药物(异烟肼、利福平等),非甾体类抗炎药(如对乙酰氨基酚),抗肿瘤药物和免疫调节剂(甲氨蝶呤、环磷酰胺)等。值得注意的是,如今网络上各种养生论调层出不穷,跟风者甚多,盲目养生使得药物性肝损伤有蔓延趋势。

## 网下下载图书 打印售卖牟利 被告人被判刑三年

男子在网店大肆售卖盗版图书,销售金额高达250多万元。近日,厦门市思明区人民法院开庭审理了这起侵犯著作权案,并当庭宣判。

为了谋取非法利益,被告人卢某打起了盗版图书的主意。他从网络下载了海量的电子图书,涵盖各个领域,其电脑里储存的盗版资源高达十几个T。

与此同时,卢某先后注册了80多家网店,专门用于售卖这些盗版图书。为了扩大销路,他还通过各种社交平台推广,吸引了不少买家。每当有订单,他便找打印店将电子图书打印出来,再邮寄给买家。据统计,在2020年至2022年期间,卢某的盗版图书销售金额高达250多万元。

后来,公安机关发现了卢某的犯罪行为,将其抓获归案。到案后,卢某如实供述了自己的犯罪事实。今年1月21日,卢某退缴违法所得15万元。

案发后,检察机关对卢某提起公诉,指控卢某以营利为目的,未经著作权人同意复印发行其文字作品,情节特别严重,其行为已构成侵犯著作权罪。法院审理认为,鉴于卢某具有坦白、认罪认罚等情节,且退缴全部违法所得,预缴部分罚金,具有悔罪表现。一审判处其有期徒刑三年,适用缓刑,并处罚金15万元。

法官提醒,社会公众应增强版权意识,通过正规书店或官方授权的电商平台购买图书。盗版图书往往存在纸张质量差、印刷模糊、错别字多等问题,要仔细辨别。若不慎购买到盗版图书,可以通过向销售者要求赔偿、向电商平台投诉、向工商部门举报等途径进行维权。

(厦门晚报)

## 做好5点 预防药物性肝损伤

林小青提醒,预防药物性肝损伤,要做到以下几点:

●增强安全用药意识,不要轻信网络万能药方、“纯天然”保健品以及各种偏方秘方。

●高风险人群(如酒精性肝病、慢性肝炎)谨慎选择药物,用药时避免饮酒。

●遵医嘱用药,切勿自行超疗程、超剂量用药。

●长期用药者要定期监测肝功能,如发现肝损伤及时停药就诊。

●确实需要使用有潜在肝毒性的药物时,应向医生或药师咨询用药风险。

(厦门网)